

Глядя на старинный письменный стол...

Глядя на старинный письменный стол, аккуратно заставленный пачками рукописей, рисунков, я с восхищением вспоминаю, насколько преданным своему делу, любознательным и интересным человеком был мой дедушка. О нем можно многое сказать, рассматривая его вещи. Бивни мамонта, нашедшие свой покой на шкафу, коллекция монет, привезённых им из путешествий и экспедиций, открытки, географические карты, муляжи древних статуэток — все эти удивительные вещи, с любовью собранные дедушкой, можно было бы поместить в музей, ведь ему наверняка захотелось бы показать и рассказать побольше об этих сокровищах...

Совсем немного людей, которые были рядом с ним всю жизнь, и знают, насколько нелёгким и местами трагичным был его жизненный путь. Он никогда не жаловался и почти не вспоминал вслух о своём детстве.

Он остался сиротой ещё совсем маленьким и был воспитан своим дедом в родном селе Костёнки, находящимся в Воронежской области. Помню, что в детстве, когда дедушка учил меня бережно обращаться с бумагой, он рассказывал, что во время войны он и другие дети в сельской школе были вынуждены писать свои первые буквы на обрывках старых газет. Но это не смогло погасить его стремление получать знания и развиваться, а, возможно, лишь разожгло его ещё сильнее. Любовь к археологии, делу всей его жизни, пробудилась, когда он ещё маленьким мальчиком помогал при раскопках стоянок палеолитической эпохи.

После обучения в Воронежском государственном университете (1954—1959 г.) Коля

Праслов отправился на свою первую работу в Таганрогском музее. Свою первую зарплату он решил отправить своему деду, но, к сожалению, не успел — письмо пришло слишком поздно, дед скончался...

После этого, в 1962 году, дедушка приезжает в Петербург, где успешно поступает в аспирантуру ЛОИА АН СССР. В 1965 году он стал младшим научным сотрудником сектора палеолита в ЛОИА-ИИМК, там он продолжал научную деятельность до конца своих дней. Дедушка был очень верен своему делу, археология всегда занимала одно из важнейших мест в его жизни. Помню даже, как бабушка жаловалась, что он уделяет больше внимания своей работе, а не семье.

Но на самом деле, мы все знаем, что для него не было ничего дороже и любимей, чем семья. Пока дедушка был здоров, он ездил с нами в путешествия, ходил гулять. На даче мы ходили в походы, забираясь в самую чащу леса. У нас осталось множество прекрасных фотографий, сделанных дедушкой с любовью и старанием, вся история нашей семьи.

Это был удивительно добрый и чудесный человек, всегда готовый двигаться дальше, протянуть руку помощи и совершить достойный и стоящий поступок, не боясь потратить силы и время. Я смело могу сказать, что он оставил о себе память светлую, без единого пятнышка, и крепкую, сложенную из старательно сделанных кирпичиков его души и жизни. И эта память, как светлый лучик, будет пробиваться, освещая всё вокруг, и никогда не погаснет.

С любовью и уважением, храню тебя в памяти.

Наталья Желтова, внучка Н.Д. Праслова